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Do školních lavic neusedáte už nějaký ten pátek, v práci i v osobním životě jste v jednom 
kole a když se pak na moment zastavíte a nad něčím zamyslíte, zjistíte, že už si nějak 
nemůžete vzpomenout na základní věci, které vám byly ještě donedávna jasné ve dne  
i v noci. Nebo jiná situace – chcete jít s dobou, být lepší ve svém oboru, nebo jej úplně 
změnit,  či  jenom  hledáte  něco,  co  by  vás  naplňovalo,  co  by  zajistilo,  že  nebudete  
mozkově stagnovat. To všechno mohou být důvody, proč se blíže seznámit s pojmem 
známým jako celoživotní vzdělávání. 
 
Co je to celoživotní vzdělávání 
Vzdělávání obecně je charakterizováno jako proces získávání vědomostí, dovedností  
a schopností, jejich upevňování a rozšiřování. Celoživotní vzdělávání si klade za cíl 
podobný proces uskutečňovat nad rámec běžného vzdělávání, a to u jedinců školou 
povinných, na prahu dospělosti, v produktivním i postproduktivním věku, formou 
organizovanou i individuální. Celoživotní vzdělávání zahrnuje rozličné formy a typy 
vzdělávání poskytované institucemi, ale i veškeré ryze dobrovolné aktivity jako 
pravidelné návštěvy knihovny, studium cizích jazyků nebo kurzy keramiky. V dnešní době 
se pod pojmem celoživotní vzdělávání skrývá hlavně šance studovat v rámci vysokých 
škol různé programy mimo klasické denní studium. Principy celoživotního vzdělávání boří 
mýtus, že učebnice patří do rukou jen dětem, dává šanci každému získat či prohloubit 
znalosti  z  určité oblasti,  ať už je mu dvacet nebo sedmdesát let.  Celoživotní  vzdělávání  
pracuje se stále opomíjeným faktem, že vzdělávání je, bylo a bude celoživotní proces. 
 
Jak a kde se celoživotně vzdělávat 
Nabídka je široká, téměř každá vysoká škola nabízí různé druhy kurzů v rámci 
celoživotního vzdělávání. Jedná se většinou o přípravné kurzy pro uchazeče o prezenční 
studium, o kurzy ke zvyšovaní kvalifikace nebo o kurzy určené k získání pedagogického 
minima či o zájmové kurzy, většinou v rámci Univerzity třetího věku. Studium pro 
seniory patří mezi velmi populární část celoživotního vzdělávání, první posluchači 
v důchodovém věku mohli začít navštěvovat vysoké školy už v osmdesátých letech 
minulého století, ale k většímu rozmachu došlo po založení Asociace univerzit třetího 
věku. Jedná se hlavně o praktické kurzy práce s moderními technologiemi, o přednášky 
z oblasti ekologie či životního stylu. 
 



Každoročně vypisují jednotlivé školy desítky kurzů v rámci celoživotního vzdělávání, ale 
podmínky přijetí, forma a délka studia i finanční otázka věci se různí. Někdy je celoživotní 
vzdělávání realizováno formou prezenční, jindy kombinovanou nebo distanční, vyloučeno 
není ani absolvování e-learningových kurzů – všechny formy jsou však rovnocenné. 
Ke vstupu do některých kurzů nepotřebujete ani maturitu, většinou se vyžaduje věk  
nad 18 let. Ať už jde o jednorázové kurzy, kurzy několikadenní, nebo studium v rozmezí 
několika let, bývají téměř vždy završeny zkouškou či testem - následně dostává účastník 
osvědčení o absolvování, v některých případech přímo na slavnostní promoci. V průběhu 
studia nemáte sice statut studenta, ale zato se můžete skutečně věnovat oboru, který 
vás  zajímá.  Některé  univerzity  a  vysoké  školy  nabízejí  také  za  určitých  podmínek  
možnost přejít na denní studium.  
 
Proč vsadit na trend celoživotního vzdělávání 
Každý, kdo neměl a třeba ani teď nemá možnost z ekonomických, rodinných, zdravotních 
nebo jiných důvodů studovat běžným způsobem, si v rámci celoživotního vzdělávání 
může uskutečnit svůj sen. Senioři, absolventi vysokých škol, studenti i ti, co si chtějí jen 
prohloubit dosavadní znalosti z  oboru se mohou opět zapojit do procesu učení  
a získávání nových vědomostí. Právo na vzdělání má totiž každý nehledě na věk, což 
trend celoživotního vzdělávání plně podporuje, stejně jako rovné příležitosti pro všechny 
skupiny populace. U některých profesí (učitelské obory, lékařské, ekonomické, technické) 
je celoživotní vzdělávání vlastně přímo nezbytností. 
Občas se objevují i rozporuplné dotazy, k čemu je seniorům další studium. Univerzity 
třetího  věku  pomáhají  účastníkům  překonat  těžkosti  spojené  se  stárnutím  –  nejde  jen   
o  továrnu  na  splněná  přání,  ale  hlavně o  místo,  kde  si  i  pro  společnost  zdánlivě 
„nepotřebný“ člověk může „bystřit mozek“ a udržovat se v dobré psychické kondici.  
 
Kde získat informace o formálním celoživotním vzdělávání 
O  tom,  že  nabídka  studijních  oborů je  opravdu  pestrá,  se  můžete  přesvědčit  na  
následujících www stránkách. Namátkou vezměme jen širokou škálu možností v Praze. 
 
Pražská VŠE nabízí následující kurzy: http://www.vse.cz/studium/celozivotni-vzdelavani-
nabidka.php 
Univerzita Karlova v Praze v rámci celoživotního vzdělávání nabízí: 
http://www.cuni.cz/UK-48.html 
Česká zemědělská univerzita v Praze nabízí: http://www2.czu.cz/home/studium_cel.php 
Vysoká škola chemicko-technologická v Praze nabízí: 
http://www.vscht.cz/homepage/zajemci/celozivotni_vzdelavani/celozivzdelavani 
České vysoké učení technické v Praze nabízí kurzy celoživotního vzdělávání na www 
stránkách jednotlivých fakult, např.: http://www.feld.cvut.cz/prestudent/CZV.html, 
http://www.fd.cvut.cz/zajemci-o-studium/celozivotni-vzdelavani.html 
Nabídky ostatních institucí najdete na: http://www.firmy.cz/Instituce-a-
urady/Vzdelavaci-instituce/Postgradualni-vzdelavani/reg/praha 
 
 
Přečtěte si také: 
Jak vzniká syndrom vyhoření? 
Koučinkový program – Odhalte svůj talent 
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